Розробка уроку з інтегрованого курсу «Я досліджую світ» 
за програмою Савченко
3 клас
Виконала: Задорнова Алла Григорівна
Тема уроку: Досліджуємо властивості води. Вода-розчинник.
Мета уроку: дати уявлення про воду як розчинник, про розчинні та нерозчинні речовини; познайомити з найпростішими способами визначення розчинних та нерозчинних речовин; 

·  познайомити учнів з особливостями процесу наукового пізнання;

·  навчити розрізняти проблеми, формулювати та виділяти корисні гіпотези, робити висновки;

·  зацікавлювати учнів дослідницькою діяльністю, пошуком нових проблем та питань.
Обладнання: для учня: міні–лабораторії: склянки порожні; склянки з сіллю, цукром, содою, річковим піском, глиною, крейдою; чайні ложки, скляні палички для розмішування,невеликі піддони, лак для нігтів, монети, дерев’яні лінійки,паперові рушники, губки,цукор рафінад, карти досліджень.
Тип уроку: вивчення нового матеріалу, урок-дослідження..

Хід уроку

Актуалізація опорних знань. Формулювання теми і мети уроку.

- Прочитайте вислів:

Вода! Не можна сказати, що ти необхідна для життя, ти – саме життя… Ти – найбільше багатство у світі.

                                                                               Антуан де Сент-Екзюпері

- Французький льотчик, письменник, який за волею долі вимушений був деякий час провести у пустелі і по-справжньому оцінити ціну та смак ковтка води.

- Чим можна довести його слова? (Відповіді учнів)
Слайд 2. Життя зародилось у воді.
Слайд 3. Вода необхідна людям, тваринам, рослинам.

Слайд 4. Вода «добуває» електричний струм, працюючи на електростанціях, миє усіх людей, міста, дороги.

Слайд 5. А ще вода – це і є найбільша і найзручніша дорога. По ній вдень і вночі йдуть судна, перевозячи пасажирів та вантажі.

- Але все це стало досяжним для людини після того, як вона гарно вивчила властивості води.

- Сьогодні наш клас знову перетвориться на дослідницьку лабораторію. Що потрібно знати справжнім дослідникам? Давайте, пригадаємо правила безпеки у лабораторії. Скористайтесь «Пам’ятками з техніки безпеки», що лежать у вас на партах.

Дослід 1
- До нас на дослідження прийшло кілька ємкостей з рідинами. Що можете про них сказати? (Вони однакові).
-  Нам потрібно визначити, що там знаходиться. Які органи чуття можуть нам у цьому допомогти?

- Чи можна пробувати на смак і нюхати невідомі речовини? Чому?

- Так як я знаю, що речовини у цих ємкостях безпечні, то ви зможете їх понюхати. На смак ми, звичайно, пробувати не будемо.

- Що ви можете сказати про ці речовини? (Прозорі, однакового об’єму ).

- Пропоную задіяти орган нюху.

(Вчитель капає на ватний тампон трохи рідини з кожної ємкості і пропонує за запахом визначити рідину).
№1 – парфуми

№2 – спирт

№3 – чиста вода

- Які знання допомогли вам визначити, що рідина №3 – вода? (Прозора, не має форми, без запаху)
- Які ще властивості має вода? (Тече, не має смаку).

- Послухайте таку історію.
Дорогою йшли два нав’ючені віслюка. У одного на спині була сіль, а у іншого – вата. Перший віслючок ледве пересував ноги: таким важким був його вантаж. Другий – йшов весело та легко.    

Незабаром тваринам довелось переходити річку. Віслючок, навючений сіллю, зупинився у воді і став купатися: він то лягав у воду, то знову вставав на ноги. Коли він вийшов з води, то його вантаж став набагато легшим. Другий віслючок, дивлячись на першого, теж став купатися. Але чим довше він купався , тим тяжчим був його вантаж. 
- Чому у першого віслюка вантаж став легшим?

- Як ви думаєте, що було б, якби у другого віслюка був мішок з цукром?
- Ваші думки розділились. 

- Сьогодні ми це з'ясуємо,дізнавшись про ще одну властивість води.

- Давайте сформулюємо тему і мету нашого уроку. Слайд 6
Вивчення нового матеріалу.
Робота в групах.

Дослід 2

- Ми продовжуємо роботу нашої лабораторії. Ви бачите на столах план проведення досліду та карту, у якій ви будете відмічати результати.

План роботи:

1. Запишіть назву речовини, що знаходиться у склянці №1 до карти дослідження.

2. Налийте воду у склянку №2.

3. Додайте туди чайну ложку речовини зі склянки №1, перемішайте.

4. Відмітьте у карті, що сталося з водою і речовиною.

- Після проведення дослідів доповідач з кожної групи розповість про результати дослідження.

1 група – сіль

2 група – цукор

3 група – глина

4 група – крейда

5 група – сода

6 група – пісок

- Який висновок зробимо? (Вода - розчинник, але розчиняє не всі речовини)

- Чи досягла мети наша лабораторія?

Закріплення нового матеріалу

 - Як люди використовують цю властивість води?
Слайд 7 – Вода стає солоною або солодкою завдяки солі та цукру, які вона розчиняє. Цю властивість людина використовує, коли готує їжу.

Слайд 8 – Коли миємо руки вмиваємось чи купаємось, перемо одяг.

Слайд 9 – У воді також розчиняються гази, зокрема – кисень. Завдяки цьому у водоймах живуть тварини. Якби кисень не розчинявся у воді, то водойми були б мертвими. Знаючи це, люди не забувають насичувати киснем акваріуми та прорубувати ополонки взимку.

Слайд 10 – Вода може розчиняти, як корисні, так і шкідливі для людини речовини.

Слайд 11 -  Через брудну воду можуть передаватися й багато небезпечних хвороб: холера, дизентерія, тиф…Тому не всю воду можна пити. Якщо ви не знаєте, чи чиста ця вода, то пити її не можна.

Робота з науково-популярним текстом.

- Опрацюйте тексту групі. Розкажіть, як можна очистити воду.

1 група

Природна вода ніколи не буває цілковито чистою. У ній завжди містяться розчинені речовини, а інколи й нерозчинні домішки. Найчистішою є дощова і снігова вода.
Однак вода містить і токсичні речовини. Вони потрапляють у воду в результаті промислових викидів, сільськогосподарських стоків, побутових відходів. Від якості води, яку ми п’ємо, залежить стан нашого здоров’я. Якщо у вас немає спеціального фільтру, очистити воду можна за допомогою нескладних способів.
 Кип'ятіння.  Хоча правильніше було б його назвати методом стерилізації, адже кип’ятіння знищує у воді як шкідливі, так і корисні мікроорганізми. Кип’ятити воду для повного очищення від бактерій і мікроорганізмів необхідно не менше 10 хвилин.

2 група

Природна вода ніколи не буває цілковито чистою. У ній завжди містяться розчинені речовини, а інколи й нерозчинні домішки. Найчистішою є дощова і снігова вода.
Однак вода містить і токсичні речовини. Вони потрапляють у воду в результаті промислових викидів, сільськогосподарських стоків, побутових відходів. Від якості води, яку ми п’ємо, залежить стан нашого здоров’я. Якщо у вас немає спеціального фільтру, очистити воду можна за допомогою нескладних способів.

Відстоюємо воду. Наливаємо в ємність воду і даємо їй можливість відстоятися близько 8 годин. При цьому ємність кришкою не накриваємо, надавши воді можливість «дихати». Через 4 години з води випаруються майже всі летючі домішки, в тому числі і хлор. Ще через 4 години більшість солей важких металів, розчинених у воді, осядуть на дно у вигляді малопомітного осаду.

3 група

Природна вода ніколи не буває цілковито чистою. У ній завжди містяться розчинені речовини, а інколи й нерозчинні домішки. Найчистішою є дощова і снігова вода.
Однак вода містить і токсичні речовини. Вони потрапляють у воду в результаті промислових викидів, сільськогосподарських стоків, побутових відходів. Від якості води, яку ми п’ємо, залежить стан нашого здоров’я. Якщо у вас немає спеціального фільтру, очистити воду можна за допомогою нескладних способів.

Заморожування. Для цього візьміть посудину із краями, розширеними догори (найкраща форма - перевернутий конус), але не алюмінієву, бо вона перетворює нітрати на отруйні нітрити. Годин через 12 вода замерзне. Облийте металеві краї посудини гарячою водою і випаде крижина. По краях лід чистіший, в середині й на дні - каламутний, жовтуватий. Річ в тому, що вода замерзає при нулі градусів за Цельсієм, а сольові розчини - при нижчій температурі. Тому спочатку замерзає чиста вода, яка витісняє солі до центру посуду. Витопіть гарячою водою жовту серединку - а решту талої води можна вживати.

4 група

Природна вода ніколи не буває цілковито чистою. У ній завжди містяться розчинені речовини, а інколи й нерозчинні домішки. Найчистішою є дощова і снігова вода.
Однак вода містить і токсичні речовини. Вони потрапляють у воду в результаті промислових викидів, сільськогосподарських стоків, побутових відходів. Від якості води, яку ми п’ємо, залежить стан нашого здоров’я. Якщо у вас немає спеціального фільтру, очистити воду можна за допомогою нескладних способів.

 Насичуємо воду кремнієм. Шматочки купленого в аптеці кремнію ретельно промиваємо, поміщаємо в скляну посудину і заливаємо водою. Розміщуємо в приміщенні з кімнатною температурою і природним освітленням, але так, щоб прямі сонячні промені не потрапляли на ємність з водою. Через 2-3 дні вода буде готова до вживання.
Кремній сильний активатор води і має бактерицидні властивості. Під час настоювання насичує воду своїми частками на молекулярному рівні, а значить крім очищення додасть такій воді ще й лікувальних властивостей. Насичена кремнієм вода дуже смачна, не містить бактерій і довго зберігається.
5 група

Природна вода ніколи не буває цілковито чистою. У ній завжди містяться розчинені речовини, а інколи й нерозчинні домішки. Найчистішою є дощова і снігова вода.
Однак вода містить і токсичні речовини. Вони потрапляють у воду в результаті промислових викидів, сільськогосподарських стоків, побутових відходів. Від якості води, яку ми п’ємо, залежить стан нашого здоров’я. Якщо у вас немає спеціального фільтру, очистити воду можна за допомогою нескладних способів.

Очищаємо активованим вугіллям. На дно ємності поміщаємо 10 таблеток активованого вугілля, зав’язаних в імпровізований мішечок з марлі чи медичного бинту і заливаємо від 8 до 10 літрів води. Щоб уникнути розмноження різних бактерій і мікроорганізмів ємність з водою слід поставити в прохолодному приміщенні.
Через 8 годин активоване вугілля поглине більшу частину шкідливих речовин, а вода позбудеться неприємних запахів і значно покращить свій смак.
6 група

Природна вода ніколи не буває цілковито чистою. У ній завжди містяться розчинені речовини, а інколи й нерозчинні домішки. Найчистішою є дощова і снігова вода.
Однак вода містить і токсичні речовини. Вони потрапляють у воду в результаті промислових викидів, сільськогосподарських стоків, побутових відходів. Від якості води, яку ми п’ємо, залежить стан нашого здоров’я. Якщо у вас немає спеціального фільтру, очистити воду можна за допомогою нескладних способів.

 Чистимо воду сріблом. У посуд з набраною для очищення водою опускаємо столове срібло або срібні монети. Через 10-12 годин іони срібла, розчинені у воді, очистять її від бактерій. Така «срібна» вода буде зберігатися тривалий час, не втрачаючи своїх смакових якостей. Невеликий мінус – вироби зі срібла після тривалого застосування доведеться чистити.
(Відповіді учнів).
- А зараз ми дізнаємось ще про деякі властивості води.

Дослід 3. Чи можна водою склеювати предмети?
(Папір, монети, дерев’яні лінійки)

- Воді вдається «прилипати» до інших предметів (змочувати їх0 і таким чином склеювати. Легко змочуються водою пісок та глина.

Слайд 12-17. Фігури з піску, глиняні іграшки.

Дослід 4. Чи може вода підніматися вгору?

(Паперові рушники, губки, цукор-рафінад, підфарбована вода).

- Ця дивовижна властивість використовується при догляді за рослинами. Стебло має спеціальні трубочки – капіляри, по яких вода піднімається до інших органів. Це явище називається капілярністю.
Дослід 5. Чи можна малювати на воді?

(Холодна вода у піддоні, лак для нігтів різних кольорів, зубочистка).

1. Наливаємо у піддон холодну воду.

2. Капаємо лак.

3. Лак іншого кольору капаємо у центр попередньої краплі і т. д.

4. Зубочисткою малюємо візерунки.

Підсумок уроку. Рефлексія.

- Ким були сьогодні на уроці?

- Які властивості досліджували на уроці7

- Яких висновків дійшли?
- Чи досягли мети уроку?
- Що найбільше запам’яталося?

- Яку властивість води використовуємо на уроках образотворчого мистецтва?

- Пропоную вам розфарбувати воду у вашій склянці у такий колір, який відповідає результату нашого уроку.

Жовтий – було цікаво, все вдалося.
Зелений – не все вдалося.

Синій – було нецікаво, нічого не зрозумів.







